



政民连心桥 有事您说话

天津人的绿色福利已到账

编者按

公园,日益成为现代城市不可或缺的诗意栖居。

“天津日报微信公众号”不断接到市民留言,关心家门口的绿色建设,关注城市公园的提升改造。从见缝插“绿”的口袋公园,到老旧小区的花园“微更新”,再到大型综合公园的焕新亮相,我市正以切实的行动,回应市民对优美环境与休闲空间日益增长的需求。这些公园规模有别、主题各异,却共同诠释着“一园一景皆心意”的营造理念。无论是融入国家安全教育、兼顾全龄友好功能,还是融合文化、生态与城市记忆,都让公园不再只是绿地,更成为承载生活、传递温度、“绣”出方寸之美的自然课堂与社交空间。

这些变化的背后,是民有所呼、我有所应的生动实践,也折射出我市以更细腻的笔触,绘就人与自然和谐共生的城市新画卷。

大营门街老旧花园“微更新”
为社区居民
找回温馨角落

“微更新”后的社区小花园。

■记者 韩爱青 赵煜 文/摄

方寸小园看民生,一处原本设施陈旧的老旧花园,如今悄然变身,成了居民们茶余饭后最爱去的“乐活天地”。站在刚刚焕然一新的小花园里,河西区大营门街道蚌埠道社区的张大爷笑得合不拢嘴。

南通里小区属于蚌埠道社区,是河西的一个老小区。小区中心位置的小花园曾是老邻居们散步聊天的好去处。但随着时间推移,这里渐渐失去了往日的光彩。“设施旧了,地也不平,花草也长时间没人修剪。”居民李女士通过“天津日报微信公众号”道出了大家的心里话。和她一样,许多街坊都盼着这个花园能早日焕然一新,重新成为大伙儿爱来的温馨角落。

接到居民反映后,蚌埠道社区工作人员立即上门走访,耐心倾听大家对花园改造的期盼与建议。“我们积极对接上级部门,成功将该改造项目纳入河西区民心工程,为项目推进赢得了政策与资金支持。”施工期间,社区全程跟踪协调,既当好施工方与居民的“沟通桥梁”,及时传递群众意见、优化实施方案,又主动化解因施工引起的噪音、临时占用停车位等矛盾,全力保障工程顺利推进。如今,经过“微更新”的社区小花园面貌一新,增设了休闲座椅、滑梯等儿童娱乐设施和棋桌,更新了运动步道,地面重新铺装,绿植也有所增加……整体环境更加舒适宜人。

大营门街道相关负责人表示,南通里小花园的焕新是街道推进社区“微更新”的一个缩影。

科技+人力 守住西开教堂门前清爽

多部门联手 随时清理随意摆卖

■记者 房志勇 文/摄

“咱和平老西开变漂亮啦,守住这份清爽真不容易。”“从南京路到西开教堂,可以一镜到底,无干扰拍摄了。”日前,不少天津市民通过“天津日报微信公众号”将自己看到的老西开教堂前的美景分享给媒体,希望能将这个景点的清爽告诉广大游客,也希望能将这份清爽保持下去。

9月19日上午,记者在位于和平区西开道的天主教天津教区西开总堂——天津人常说的“老西开”看到,被一片盎然绿意包裹的罗马式建筑古朴典雅,给人一种庄重而不失温馨的感觉。教堂前拍照留念的游客络绎不绝,一位正在帮助外地游客合照的大爷边调整镜头边跟周围人说,以前在这拍照可难了,都是摊贩,各种挡镜头,专业摄影师来了也拍不到教堂全景。如今多好呀,角度随便挑。”

记者在现场采访拍照的时候,一个卖熟食的流动摊贩闯入镜头,女摊主一边停车,一边招呼游客,“炸大鸡排,好

海河柳林设计公园焕新亮相

荒草地上建起主题公园 老金汤桥藏身此处



图片为设计公园效果图。

受访者供图

■记者 黄莹

天津海河柳林“设计之都”核心区标志性项目——设计公园一期工程全面启动,预计今年10月首期15万平方米园区将正式对外开放。这片曾长期荒草丛生、设施匮乏的河岸地块,经过多部门统筹建设,如今焕新为以“设计”为主题的大型综合性公园,不仅为周边居民提供休闲娱乐新空间,还与海河上游标志性建筑相呼应,成为推动天津城市发展生态融合的新引擎。

设计公园位于东丽区海河沿岸,北起海河东路,南至海河,东西两侧毗邻吉兆桥与春意桥,总占地面积约40万平方米,总投资达8.76亿元。项目前身为一片闲置荒地,虽面临河却缺乏管理,植被杂乱,整体利用率极低。东丽区市民刘先生告诉记者,他曾多次通过“天津日报微信公众号”等渠道询问这块荒地的规划,“日常上下班经常会从这里经过,这片地区大部分都是新建小区或是未开发的地方,周边空旷且荒凉,建设公园对于周边居民来说,是件大好事。”为回应市民对高品质公共空

滨海新区见缝插“绿” “插”出10座口袋公园

一园一景皆心意 边角地也有大用处

■记者 韩爱青 赵煜

“以前这里就是块边角地,现在变成了漂亮的小公园!”家住滨海新区南益名悦湾的刘女士欣喜地发现,家门口原本闲置的空地“变身”成为国家安全主题公园了。这样的变化,正是该区积极回应市民通过“天津日报微信公众号”反映诉求的暖心成果。随着一批新建提升的口袋公园在这个秋天陆续亮相,越来越多的新区居民真切体验着“推窗见绿、出门入园”的幸福生活。

“咱们小区周边能散步休闲的地方实在太少了,老人家想找个地方活动筋骨,孩子们想要个安全玩耍的场地,都得走老远。”这不仅是夏洛兹小区张大爷的无奈,也是居民的共同心声。有网友建议:“能不能多利用那些闲置的边角地,见缝插针地建些小公园?”还有细心的市民特别提出:“新建公园最好能兼顾老人和孩子的需求,既要有让老人歇脚的座椅,也要有让孩子玩耍的设施。要是能再融入一些文化、教育元素,让这些小公园既美观又有内涵,就更好了!”

滨海新区城市管理委相关负责人表示:“我们密切关注到了市民通过多渠道反映的诉求,今年将口袋公园建设列为重点民生项目,正是对这些期盼的回应。”在规划设计中,该委充分调研了周边社区的人口结构和年龄层次,努力让每一处公园都独具特色。“我们坚持‘一园

一主题、一园一特色’。例如南益名悦湾公园突出国家安全主题,泰达一小下沉广场则融入校园文化元素。”目前滨海新区已有泰达一小下沉广场、海泰南道奇趣街角等9处口袋公园正式开放,最后一处北岛73A社区公园也已进入收尾阶段,预计国庆节前将全新亮相。这些散布在滨海新区的口袋公园不仅新增了大量绿化景观,更配备了全龄友好的便民设施,健身区满足中青年锻炼需求,儿童游乐场守护童心,休憩座椅方便长者驻足。同时巧妙融入国防、文化、环保等主题,让这些口袋公园成为居民家门口的“自然课堂”。

记者近日走访滨海新区多个口袋公园时看到,泰达一小下沉广场公园里,色彩明快的儿童游乐设施旁奔跑着欢笑的孩子,树荫下的长椅上家长们悠闲交谈,融合校园文化的景观小品随处可见,营造出既活泼又育人的氛围;而在南益名悦湾南侧公园,国家安全主题宣传栏与绿植花卉相映成趣,既美化环境又传递知识。这些原本被忽视的城市“边角地”,如今变成功能齐全、设计用心的休闲空间,虽然单个体量不大,却切实满足了居民休息、健身、社交与亲子活动的多种需求,获得了周边群众一致好评。

滨海新区城市管理委表示,下一步将重点建立长效管养机制,让口袋公园不仅“建得美”,更要“管得好”“用得久”,真正成为居民日常生活中温暖、宜人的“家门口风景”。



图为西开教堂门前广场。

天津日报

微信搜一搜



听民意、解民忧、聚民智、惠民生,“政民连心桥 有事您说话”专栏搭建各区党委、政府与百姓沟通的桥梁。更多内容,请扫描二维码或者微信搜索“天津日报”,在底部菜单栏进入“主官周记”评论留言。

从高端水果到百姓餐桌常客

“阳光玫瑰”这样走进千家万户

■记者 高立红

精品水果阳光玫瑰葡萄,价格已经降到与本地葡萄持平,甚至略低,这期间到底发生了什么?看到“天津日报微信公众号”的留言,记者进行了一番探访,原来这里最大的功臣是滨海新区茶淀镇的葡萄种植户们。

阳光玫瑰葡萄最初属于高端水果,价格曾经飙升到300元/斤,现在已经挂上了“5元/斤”的价码牌,甚至3元/斤、2.5元/斤的低价也频频现身。记者在滨海新区茶淀镇看到,葡萄种植户大都种有“阳光玫瑰”,因为套葡萄的纸袋上印有“阳光玫瑰”专用标识,所以很容易分辨“阳光玫瑰”和本地特产“玫瑰香”。一位李姓种植户告诉记者,他家是茶淀镇最早种“阳光玫瑰”的种植户之一,从山东引进的种苗。“这种葡萄国产化以后,最初的收购价也在10元/斤左右,零售市场更贵一些。现在天津地区已经降到3元/斤了,就是因为产量很大。”

最初种植“阳光玫瑰”可不是因为售价高,而是茶淀盛产的玫瑰香葡萄皮薄,长途运输易破,限制了销量。而“阳光玫瑰”的皮厚且硬度正好弥补了“玫瑰香”的短板,不少种植户选用“阳光玫瑰”做调剂品种,没想到这一调剂,竟然将市场价格打了下来。种植户徐女士说,葡萄种植需要三年才能结果,2018年,她作为街里第一批试验者引进了“阳光玫瑰”,“当时‘阳光玫瑰’的种植从头到尾透着‘贵族范’,就连剪枝都由专业团队负责,后来我自己上网课学习剪枝,慢慢掌握了技巧,达到亩产2000多公斤。自己干就省成本,葡萄价格也就下来了。”

阳光玫瑰葡萄价格的下降来自种植户的朴实付出,也来自政府及行业协会尊重市场规律的正向引导。茶淀葡萄协会称,他们会及时调查种植情况,以便种植户把握动向,自行调控。

据统计,茶淀共有葡萄种植面积2万亩,其中“阳光玫瑰”约有200亩,预计今年可向市场供应40多万公斤,大多数投放在京津冀市场。传统的“玫瑰香”有人种植,引进的“阳光玫瑰”有人种植,在茶淀葡萄主产区,两种葡萄互相调剂,市场价格也差不多。

河北区乌江路沿线摆摊情况日益严重

月牙河街“靶向治疗”违法摆摊

■记者 房志勇

河北区乌江路沿线流动商贩摆摊情况日益严重,“从早上五六点持续到傍晚五六点,叫卖声不断,也影响出行。”靖江东里和涪江里等小区的居民们向“天津日报微信公众号”反映了这个恼人的问题。

9月上旬,记者多次于早上7点和下午4点两个时间去往乌江路、大沽路等地查看,均看到了成规模商贩摆摊现象。仅乌江路这条长200米左右的人行道上,就有几十个摊贩,卖菜的、卖水果的,应有尽有。“这条路沿线小区密集,早晚高峰期出行太难了。”市民王先生说。

记者将现场情况反映给属地月牙河街道,街道通过多日查看,摸清了商贩的出摊规律,随即,街道执法队下达了18份《责令限期改正通知书》,并向商贩进行政策宣讲。“我们这里人口密度大,菜市场规模偏小,流动商贩纷纷来此占路售卖,渐渐形成规模。”月牙河街道办事处副主任冯利民告诉记者。

9月17日上午,街道执法队对乌江路占路摆摊、杂物堆放等问题进行了集中整治,涉及商户20余户,清理堆物2车。“这次主要清理车辆占地卖货的情况,释放了人行道大量空间,起到一定震慑作用。”为了防止反弹,在乌江路以及大沽路,该街道安排了4名定岗执法队员进行常态化值守。

“为了方便附近居民购物,我们在乌江路等地增设菜市场,让流动摊贩成为固定商户,既解决了市民购物问题,又让商户有地方经营。”冯利民说,他们将以此行动为契机,把整治成果转化为日常管理水平,让“干净、整洁、有序”成为辖区道路的常态,切实提升居民的获得感和幸福感。

医院代煎中药 药味困扰四邻

和平区化解中药异味扰民难题

■记者 韩爱青 赵煜

近日,和平区生态环境局通过精准执法与暖心服务,成功化解了一起因中医院煎药味引发的邻里矛盾,搭建起一座政民互信的“连心桥”。

事件源于居民通过“天津日报微信公众号”等多渠道的反映,辖区内一家中医院煎药时产生的浓郁药味通过排风扇直排至居民楼,导致周边住户家中终日弥漫刺鼻气味,日常生活受到严重困扰。经和平区生态环境局执法人员现场调查,该院位于居民楼底商,煎药过程中产生的气体未经处理直接外排,苦涩药味随风扩散至周边。医院负责人则认为中药药味“无害”,觉得居民反应过度,且对安装净化设备存在成本和技术顾虑。而该院排风系统设计不合理,作业时窗户未关闭等问题进一步加剧了药味扩散。

面对这一难题,和平区生态环境局坚持“执法与帮扶并重”的原则,一方面向医院负责人详细解读《中华人民共和国大气污染防治法》、恶臭污染物排放标准等法规,明确企业污染防治主体责任;另一方面提出安装光氧活性炭除臭器、封闭作业环境、改造排气管道至远离居民区等具体措施。通过多次沟通协商,医院最终投入资金完成设备升级,彻底解决异味问题。

福银高速路段路面养护工程圆满完工

日前,随着最后一道工序顺利完成,由中铁十八局四公司施工的福银高速公路2025年度养护工程圆满完工。

该项目施工范围涵盖福银高速孝感段与随州段,总长约152.729公里。作为国家高速公路网的重要组成部分,福银高速是贯通湖北省南北的重要交通干线,此次养护不仅有效延长道路使用寿命,也将为公众出行提供更加安全、舒适的行车体验。

通讯员 范广平